

城市蝶变焕活力,市民生活添幸福。儿童友好型、青年发展型城市建设深入推进,东南外环快速通道全线贯通,开工改造老旧小区260个,海绵城市建设让城市"会呼吸""有韧性"……2024年,我市持续强功能增内涵提品质,全力打造干净整洁、规范有序、文明安全的现代化城市,群众获得感幸福感不断增强。

如何建设宜居韧性智慧城市,进一步加速城市品质蝶变,让城市更宜居、生活更美好? 代表们畅谈感想体

# 城市蝶变绘就幸福新景

### ——市人大代表建言提升城市品质

本报记者 刘晓荣

#### 项目牵引推动城市扩容提质\_

春潮涌动,城市建设再掀热潮。

日前,全市首批16个城建重点项目 集中开复工,拉开今年城建工程建设大 幕,奏响城市建设大干快干春日进行曲。

城市建设,一头连着发展,一头系着 民生。政府工作报告提出,要坚持一城、 四区、八县"三个层面"联动发展,在新型 城镇化建设上加力提效。

如何推进新型城镇化建设,促进城 乡融合发展,推动城市建设再上新台 阶?"城市建设是一项复杂的系统工程, 需要把握好远与近、大与小、旧与新三个 关系,运用系统观念,科学谋划、精准发 力。"市人大代表、市住房和城乡建设局 党委书记张庆宏道出自己的思考。

一遍遍翻阅政府工作报告,推进城市更新、优化城市路网,完善城市功能、加快"一城四区"一体化发展等一系列关于城市建设的提法让张庆宏的思路愈发清晰,"着眼长远、立足当前,统筹新城建设与旧城改造,围绕'一城四区'一体化发展,科学谋划一批'补短板、强功能、惠民生、提品质'的城建工程,高质高效推进项目建设,以项目为牵引,带动城市功能品质蝶变跃升。"张庆宏说。

聚焦城市建设,今年我市谋划实施涵盖城市更新、交通路网、生态治理、民生保障等方面的城建重点项目。"作为城市建设的排头兵、主力军,把任务清单变为成效清单,我们责无旁贷。"张庆宏表



张庆宏代表

微改造"升级"群众幸福

路内停车泊位设置……政府工作报告里

关于城市建设的多处提法,与市人大代

表、潞州区延安南路街道淮海社区党委

书记崔永明今年提交的建议"撞了个满

怀","十分兴奋,期待落地落实。"崔永

社区工作的崔永明,对城市发展的点滴

变化都有切身感受:"道路四通八达,公

园绿地越来越多,背街小巷也变了样,城

城市更新,生活更"新"。长期扎根

治市第十五届人民代表大会第五次会议

推进城市更新、改造老旧小区、优化



崔永明代表

陈杰代表

京,全市住建系统将全力推动城建项目 落地见效,以高品质城市建设助力全市 高质量发展。 市发展日新月异,百姓生活越过越舒适。'城市让生活更美好'不再是一句口 号,更是市民们实实在在的获得感。"

经常走街串巷的崔永明,对城市的 边边角角尤为关注,"虽然城市'颜值'越 来越高,但仍有零星的建筑围挡、年久失 修的老建筑外立面,新建道路周边还有 老旧区域,这些都有碍城市形象,需要精 雕细琢,通过微改造、微更新,修复治理 这些城市'疮疤'。"

具体怎么做?崔永明建议,闲置地块的围挡,拆除后可以改造为街头绿地、小型停车场或市民休闲广场,提升土地利用率;实施老旧小区和破损建筑改造提升计划,通过开展外立面和道路翻新等,使其与周边环境协调统一;对有历史文化价值的老建筑,在修复时可适度植

人文化展示、创意产业等功能,让老建筑 焕发新活力,让市民共享更新改造成果。

#### 以"绣花功夫"推进城市精细管理

提升城市品质,三分靠建设,七分靠 管理。

随着新型城镇化的快速推进,城市规模日益扩大,对城市管理工作提出更高要求。市人大代表、长治市华龙商贸有限公司董事长陈杰此次更关注城市管理工作,建议以"绣花功夫"提升城市精细化管理水平。

于精细中显功力,于民生处映匠心。在陈杰看来,城市管理水平的高低,不仅是对城市管理能力的考验,更关乎城市形象。城市管理应该像"绣花"一样,倾注"工匠"精神,"走线"顺不顺、"针脚"密不密,都在一定程度上决定城市运行是否更有序、更安全、更干净。

"大处着眼、小处着手、细处着力。" 陈杰用12个字概括城市管理的着力点, 针对摊贩占道经营等城市管理中的难题 顽症,更是给出具体的建议。他认为,摊 贩占道经营虽然让城市更有"烟火气", 但需要在"烟火气"和秩序感之间找到平 衡,建议相关部门加强农贸市场、便民市 场建设,充分发挥不同规模类别市场吸 纳商户、服务居民的作用,对现有市场进 行提档升级、扩容规范,因地制宜开设早 市、夜市,定点收市、及时清扫,推动便民 利商与市容环境和谐共存,让城市更有 温度。



市人大代表集思广益,紧扣发展脉搏,为 全市经济社会高质量发展建言献策。



# 视点

## 推进和美乡村建设 擦亮群众幸福底色

#### ——市人大代表热议乡村全面振兴奋进"密码"

本报记者 朱海云

政府工作报告指出,要坚持稳粮食、兴产业、美乡村"三个重点"整体推进,在乡村全面振兴上加力提效。市两会期间,人大代表们紧紧围绕"推动农业特优发展""全面建设和美乡村""持续深化农村改革"等方面积极建言献策,贡献智慧"金点子",共同解密乡村振兴的幸福"密码"。

#### 强规划 绘就发展新蓝图

青椒产业兴旺发展、人居环境持续 创优、网格治理精准到位……如今,一幅 产业兴、风景美的宜居宜业和美图景正 在长子县大堡头镇大堡头村铺展延伸。

市人大代表、长子县大堡头镇大堡 头村党支部书记、村委会主任崔建丽说 起一年来村庄"面子""里子"的喜人变 化,心里美滋滋的。

政府工作报告指出,要全面建设"和 美乡村",全面加强规划设计,再建设50 个精品示范村、400个提档升级村。

"聆听报告后最大的感受就是鼓舞人心、干劲满满。"崔建丽说,要继续深入学习运用"千万工程"经验,围绕大堡头村尧王庙会主题定位,加快配套餐饮、致娱产业谋划发展,推动集体增收、群众致富,着力做好"千万工程"精品示范村建设后半篇文章。要聚焦农业特优发展方向,坚持村集体示范带动,持续扩大青尖椒种植规模,着力打造"一县一业"全产业链,不断提升农业生产效益。要全面抓实村党组织规范化建设,加强农村党务、村务、商务、医务、服务和党群服务中

心"五务一中心"有效整合利用,着力提升党建引领成效,强化服务群众功能,全力建设宜居宜业和美乡村。

#### 强产业 激活发展新动力

"支持沁州黄小米、潞党参等优质农产品扩规提档、规模经营,推动龙头企业设施改造、装备升级、模式创新,持续提升品牌市场影响力。"

"新培育一批绿色、有机、名特优新和地理标志农产品,提高农业综合效益和竞争力。"

....

"今年的报告,不仅定大事、讲方向,而且指路径、教方法。既部署'过河'任务,又指导解决'桥或船'问题,为我们做好当前和今后一个时期工作指明了方向、明确了任务。"市人大代表、山西太行沃土农业产品有限公司董事长杜红雁说。

聚焦推动农业特优发展,杜红雁今年向大会提交了《关于注重小米产业终端发展促进乡村振兴的建议》,希望着重从做好品牌策划、组建产业联盟、延伸产

业链条、加强仓储信息化建设、发掘小米文化等多个角度发力,推动我市"长治小米"品牌建设,实现小米特色产业长期均衡发展。

如何进一步做好终端营销措施落实?她认为,一方面要健全组织管理体系,成立"长治有机小米"品牌建设工作机构,制定针对化工作实施方案。另一方面,要研究制定财税、金融、土地等扶持政策,完善人才引进培育机制,着力培养一批创新创业领军人才和具有"营销头脑"的高技能人才。

#### 强品质 擘画振兴新图景

从20多年前的一名下岗职工,到跌 跌撞撞步人弹棉花行业、创立黎城乔老 憨家纺棉制品有限公司,市人大代表、市 特级劳模乔艳波的身后,是一个把非遗 传承与乡村发展、村民富裕紧密结合的 奋斗故事。

"让传统非遗黎侯虎'活下去、火起来'是我们公司的使命。"近年来,在乔艳波带领下,黎城乔老憨家纺棉制品有限公司成功创建省级文化产业示范基地,

申报成功"黎之锦布艺"省级非遗,打造了"太行巧娘"市级劳务品牌,并获得"长治市十佳工艺坊"称号,同时申报引领了山西省布老虎行业标准,成立了国家级黎侯虎研学基地。去年,公司年销售收入突破2000万元,利润突破500万元,公司的扶贫项目已辐射到黎城县8个乡镇40个村,直接或间接带动周边乡村1000人实现就业创业。

"促进一二三产融合发展""因地制宜发展庭院经济""积极开发和展示非物质文化遗产"……政府工作报告带给乔艳波很多启发。他说,接下来,要进一步擦亮"黎侯虎"非遗品牌,扩大生产规模,建设更多帮扶车间,吸纳更多农村剩余劳动力和残疾人就业。要深入挖掘非遗文化内涵,开发文化旅游线路,将非遗制作体验、民俗文化展示与乡村旅游相结合,吸引游客,促进乡村经济多元化发展。

一项项务实举措,一条条惠民良策,让乡村振兴动能更加澎湃。踏着春天的脚步,围绕乡村全面振兴,各人大代表把"民生答卷"写在群众心坎上、写在希望的田野上,在新征程上为奋力谱写更加壮丽的乡村振兴新篇章贡献智慧和力量。

## 代表"声音

#### 市人大代表吴显伟

### 构建"航空+"智慧生态格局

政府工作报告提出,要全面扩大开放合作。 构建"航空+"智慧生态格 局正是题中之义。

是显伟建议,要加快推进数据化航线、智慧化安全及信息化运行管理平台建设,并借助大数据、人工智能等先进技术,提高航线运营和安全运行效率。



要畅通开放通道,继续巩固拓展与京津冀、长三角、粤港澳大湾区等经济发达地区的航线网络,助力引进更多投资、人才及游客,助推本地优势产业产品走出去。要深化融合服务,加快"航空+文旅""航空+物流"等特色应用场景开发,联合文旅企业,进一步开发"机票+门票+住宿"优惠套餐;与公交、高铁、长途客运联动,推动无缝换乘;依托新成立的航空物流中心,释放航空物流潜能。

#### 市人大代表董振江

## 打造更多特色旅游产品

太行1号旅游公 路建成通车,带来了 新的机遇。董振江建 议,进一步挖掘太行 山区的文化资源,加 强景区联合合作,加 强景区联合合作,打 造更多具有地方特色 的旅游产品。同时, 多措并举向周边市,县 增发文旅消费券,让 外地的游客多一个来



长治旅游的机会,把公路上的游客引下来,把消费的活力提上来。出台演唱会、音乐节的相关奖补政策,简化审批流程加快审批进程,实现企业主办、政府代办,让"节庆经济"成为拉动长治经济的"新引擎"。希望能加速文旅集团组建,和民营景区强强联手,塑造文旅新地标,打造文旅核心项目,树立"大太行"文旅品牌,多元化营销推广,助力我市文旅产业、文旅事业高质量发展。 ·本报见习记者原庞博·

### 市人大代表杜立功 **畅通再生资源循环利用链条**

长治拥有发展循环经济和废旧资源回收利用产业的潜力和基础。杜立功建议,在长治地区建设再生资源网络体系,打造专业的再生资源回收、两条回收、网络回收、网络回收、网络加工销售的再生资源三级回



收利用网络体系。通过政府、企业、合伙人合作建立集"点、站、场、中心"协调运转的回收网络体系,实现全链条数字化运营。在此基础上建设再生资源供应链平台,实现"信息、票据、合同、物流、资金"五流合一及结算中心运营,利用移动互联网、大数据等技术赋能再生资源产业。引进专注于再生资源回收、加工和利用的高质量企业,构建核心基地+专业园区"一核多级"空间格局,打造绿色、高效、可持续的产业体系,进一步提高再生资源回收物资循环利用,实现减污降碳,协同增效。

#### 市人大代表申晨芳

## 完善机制焕发基层治理活力

网格员在基层治理中发挥了宣传员、运营传员、运营员员、无愿服务员、巡查员员、严禁,是社会治理的。 电点 计进基层 计会治 计 电光光 电点 计 电 是 , 进一步 学 法 , 进 下 发 经 验 做 法 , 进 下 发 级 指 导 线 或 报 规 规 定 给 予 债 效 报



酬、补贴等,建立工资合理增长机制。畅通网格员晋升渠道,让更多网格员有机会被定向招录为公务员或事业编制工作人员,或选拔到社区、村两委岗位,把层层递进的奖励机制展现出来。明确界定网格员的工作职责,规范网格事项,建立工作清单,构建管用考一体的制度体系。定期组织网格员参加社会工作、心理咨询、法律知识等方面的专业培训,提升网格员自身能力素质,充分发挥网格员在基层治理工作中的积极作用。

本版摄影/本报记者 梁栋 徐翔 石玉成 田雨李燎原 牛红岩 尚华